



疫线 党旗红

## 抗疫路上的新广播

■本报记者 孙婧

“医护辛劳、早来早到，别睡懒觉，容易变老，衣服穿好，戴上口罩，相互转告，不要迟到，排队人少，别往前靠，核酸做好，不要乱跑……”

9月1日早晨6点半，在三亚市崖州区三公里村，分布在各处的18个喇叭同时播放广播，为7点开始的上门核酸检测采样工作打“前哨”。

三公里村是一个黎族村庄，而广播里的男中音说的却是带湖南口音的普通话。这不禁让人疑惑。

“疫情期间三公里村的广播，都是驻村第一书记许建文负责，他自己写、自己念，还经常编顺口溜，大家都觉得挺有趣，也确实给村里防疫工作提供了不少助力。”省直机关支援三公里村志愿者领队吴子南说。

疫情防控期间，海南各地借助广播这一媒介，宣传政策措施、动员群众联合抗疫，涌现出一批有特色、有亮点的广播节目。而三亚的这个村庄，做出的乡村广播有什么不同？

**驻村干部变广播员**

原创广播词朗朗上口获赞

驻村第一书记，为什么要自己做广播？

毕竟，许建文身上的角色不少，他还是三公里村乡村振兴工作队队长、疫情防控三公里点位长，部署防控、协调人员、监督落实、解决问题……每天从早忙到晚。

“做广播是‘赶鸭子上架’，但8月5日我试播了一次，大家反馈还可以，我就这么做下来了。”面对疑惑，许建文笑着解释道。

疫情初期，三公里村全员核酸检测出现混管异常，8月3日当天新增4名阳性感染者和11名密接者，全村划为高风险地区，疫情形势陡然严峻起来。

刚开始，村民还没有足够的防护意识，不时可见串门聊天、聚集喝茶等情况。许建文作为点位长，第一时间部署防疫人员在卡口值守，加强巡逻

和劝导力度，劝了两天，有些效果，但不够，“还是要用广播来提醒大家，和其他管控措施打好配合”。

然而，三公里村防疫人员人力紧张，原本的广播员去做核酸采样信息录入和台账整理了，广播工作无人接手。

眼看急需改变现状，许建文决定自己来：“广播也是做思想动员工作，这个我熟呀！”

于是，8月5日上午，趁着休息的间隙，他拿来一支笔、一张纸，沉思、书写。很快，三公里村“疫情专题”首期广播手稿出炉：新冠病毒不可怕，就怕大家不听话；到处乱跑病毒夸，我们怎么战胜它……居家就能把毒杀，清零之后乐开花！

随后，许建文坐在广播话筒前，对着手稿一字一句地念，将这段防疫顺口溜传播到三公里村各处。

当时正在村里服务的三公里村志愿者胡墨蝶，听到广播后忍不住笑出声：“那口音一听就知道是许书记的，好在村里年轻人多，大部分村民都听

得懂普通话。”

村“两委”班子中，类似的积极反馈不少。“他语速慢，吐字清晰，文笔又好，大家都希望他能继续播。”

三公里村党支部书记、村委会主任文光敏说。

**村民逐渐耳濡目染**

变“要我防疫”为“我要防疫”

从此，许建文就多了一个“广播员”的新角色，每天起来先写一篇广播稿，用手机录成音频，通过广播设备循环播放。

巡逻间隙，如果收到新的疫情提示，发现防疫漏洞，或冒出新的灵感，许建文就找个安静的地方写稿、录音，随时给乡村广播“加更”：

“阳光正好，微风不燥，气温不高，排队人少，请大家尽快过来做核酸！”

“核酸要做好，回家不乱跑，隔2米，刚刚好，我为咱村防控立功劳。”

……

不知不觉间，许建文的广播稿纸

攒了一沓。9月1日清晨的广播，是他制作播出的第30期节目。

“有了广播每天循环提醒，耳濡目染，自觉配合防疫政策的村民越来越多。”胡墨蝶回忆道，比如组织集中核酸检测时，大家知道排队要保持一米间隔，做完核酸不乱跑；当医护人员上门进行核酸检测时，村民会提前在家门口等待，提高了采样效率。

自8月4日起，三公里村已经连续28天没有新增阳性感染者，目前疫情防控渐渐转入常态化阶段。

“村民们正逐渐从‘要我防疫’变为‘我要防疫’，看着这些改变，我感觉自己的付出都是值得的。”现在，许建文又有得忙了，被疫情打断的集中圈养牛栏建设、芒果园建设、村口漫水桥改造等项目，要看情况重新推动起来。

“经过这段时间的反复‘熏染’，很多村民也熟悉我的口音了，以后做乡村振兴工作，沟通起来应该会更顺利吧。”许建文笑着说。

(本报三亚9月1日电)

海口12345热线：  
**省内市县间出行可自助查询防疫政策**

本报海口9月1日讯（记者习寥鸿）海南日报记者9月1日从海口市12345热线获悉，该热线推出了省内市县出行防疫政策自助查询功能，市民游客可以在“海口12345”微信公众号“防疫信息查询”功能中，查询省内任意两个市县之间通行的疫情防控政策信息。

另外，“防疫信息查询”功能还涵盖了“健康码码转码”“入琼政策”“出岛政策”“高中低风险区”“核酸检测采样点”“核酸检测报告”等内容，以及最新的防疫资讯和热点问题。

**下沉网格、常态管理、优化服务……定安多措并举筑牢群防群治疫情防线**

本报讯（记者叶媛媛 通讯员毛景慧）“疫情防控，人人有责。请大家戴好口罩，不要聚集……”8月30日上午，在定安县定城镇仙沟社区，网格志愿者黄丽、陈明媚正拿着喇叭走街串巷上街劝导，引导群众注重个人健康防护。

仙沟社区人口多，人员流动性强，附近还有高速公路互通路口，外防输入压力较大。因此县里安排了12个责任单位到我们社区，轮流派员下沉一线，开展常态化疫情防控工作。”仙沟社区党支部书记郑景雄说，这些人员主要负责围绕落实网格化疫情防控措施，做好疫情监测、排查、预警、防控、检测、人员管理、静态管理等疫情防控措施，构筑群防群治抵御疫情的严密防线。

海南日报记者了解到，为做好常态化疫情防控工作，定安制定出台《关于压实村（社区）网格责任全面加强疫情期间社会面管控的通知》，按照该县创文创卫划分的网格责任片区和县直机关单位包点联系镇村工作安排，要求全县机关企事业单位合理分配人员力量，到所包点的行政村或卫生责任片区开展疫情期间社会面管控和配合做好核酸检测等志愿服务活动。

此外，为解决便民需求，定城镇还在主城区增设了10个核酸检测临时便民采样点（自费），每天8:30至11:30、15:00至18:00开放采样，方便群众就近进行核酸采样。

**90后党员孙涛：用数据领跑流调用坚守诠释担当**

■本报记者 良子 通讯员 王雷

“这次疫情防控形势复杂严峻，在党和人民最需要的时候，作为一名共产党员、一名人民警察、我应该冲在最前面。”面对新一轮疫情，五指山市公安局“90后”民警孙涛选择主动请缨，奋战“疫”线。

“流调溯源，就是与病毒赛跑，必须做到快、细、准、全，才能迅速阻断病毒传播渠道。”在流调溯源组工作，孙涛负责搜集流调信息，并迅速研判、推送、反馈。

本轮疫情发生以来，某天晚上，孙涛接到一道命令，对一名确诊病例开展流调。他立即通过数据平台进行筛查，最终筛查出37名密接者，为迅速落实精准流调管控工作提供了有力支撑。

“孙涛态度严谨，思路清晰，提出许多建设性建议，并得到有效落实。”五指山市公安局负责人说。

工作中，对于密接者、次密接者相关流调信息不全的情况，孙涛主动协助有关人员开展信息收集反馈，迅速完成信息闭环。对密接者、次密接者的核酸采样、转运、隔离、线索推送等涉及多部门的工作，他牵头组建微信群工作群，直接对接每个点位和相关部门负责人，打通信息壁垒，协助建立起管控对象信息推送、上门核实、分析研判、转运管控及综合信息收集的信息闭环工作机制，确保流调溯源工作做到“快、细、准、全”。

自8月6日以来，孙涛共将1000多人信息精准分流到各部门，实行精确管控。同时对1800多名人员信息进行过滤、筛选、分类，找出“重叠”人员，避免流调小组做重重复，确保人员应查尽查、应管尽管。

(本报海口9月1日讯)

## 退役父子兵变“战疫父子兵”

■本报记者 易宗平  
通讯员 钟剑勇

9月1日清晨出门后，日头渐渐火辣起来，大颗汗珠顺着脸颊淌下，但现年59岁的王爱国仍坚持在定安县富文镇九所村排查疫情。

省人社厅一级调研员王爱国，曾在海军某部服役24年，2019年初被选派参加海南乡村振兴工作队，任定安县富文镇党委副书记、乡村振兴工作队队长，兼任富文镇九所村第一书记。今年8月疫情发生之初，他向镇党委请缨，到一线参加疫情防控。

通往富文镇的主干道，每天过往的车辆和人员多，一天下来除了吃饭时间，没有其他休息时间；每逢全员核酸检测，凌晨5时30分起床，赶到检测点做准备工作，维持现场秩序……自8月8日以来，王爱国先后配合九所村完成7轮13391人次的全员核酸检测，为九所村有序开展抗疫工作发挥了积极作用。

坚守抗疫一线，一个月未见面的这对“父子兵”，既有军人的严谨和务实，也有军人的豁达和开朗。

“老兵”，你那边情况怎么样？今天小腿又抽筋了几次？你可得悠着点，千万别成了‘伤兵’被撤出‘战场’！”这是晚上睡觉前，王莹给父亲打电话时看似调侃实则心疼的声音。

“新兵”，管好你自己吧，你们现在做的是抗疫工作的重中之重！”王爱国欣慰之余，幽默地回答。

分隔两地的“父子兵”，每天会带着彼此的关心入眠，第二天又会在熹微初露时投入抗疫工作。

在王爱国的示范引领下，从小就向往军营的王莹，大学毕业后曾在海军某部服役12年，退役后在中建六局华南公司海南分公司工作。

“我家的‘老兵’去‘疫线’了，我这个‘新兵’不想输给他。”今年34岁的王莹认为，在“老兵”面前自己仍是

“新兵”，但要有军人骨子里勇于担当的精神。

今年8月17日，王莹得知所在单位正在援建三亚第二方舱医院时，立即“请战”，连夜被派往三亚，投入三亚一个隔离点项目建设工作。

在工期紧、任务重的情况下，王莹和援建团队轮班上阵，24小时不间断施工，与时间赛跑、和病毒竞速。经过他们7个昼夜的奋战，建筑面积约2.1万平方米、病床2000张、人员保障物资约2000套的隔离点如期交付使用。

“坚守抗疫一线，一个月未见面的这对‘父子兵’，既有军人的严谨和务实，也有军人的豁达和开朗。

“老兵”，管好你自己吧，你们现在做的是抗疫工作的重中之重！”王爱国欣慰之余，幽默地回答。

分隔两地的“父子兵”，每天会带着彼此的关心入眠，第二天又会在熹微初露时投入抗疫工作。

“随着我省疫情加快实现高质量社会面清零，我相信会早日回到海口与家人相聚！”王爱国信心满满地说。

“新兵”，管好你自己吧，你们现在做的是抗疫工作的重中之重！”王爱国欣慰之余，幽默地回答。

分隔两地的“父子兵”，每天会带着彼此的关心入眠，第二天又会在熹微初露时投入抗疫工作。

在王爱国的示范引领下，从小就向往军营的王莹，大学毕业后曾在海军某部服役12年，退役后在中建六局华南公司海南分公司工作。

“我家的‘老兵’去‘疫线’了，我这个‘新兵’不想输给他。”今年34岁的王莹认为，在“老兵”面前自己仍是

“新兵”，但要有军人骨子里勇于担当的精神。

今年8月17日，王莹得知所在单位正在援建三亚第二方舱医院时，立即“请战”，连夜被派往三亚，投入三亚一个隔离点项目建设工作。

在工期紧、任务重的情况下，王莹和援建团队轮班上阵，24小时不间断施工，与时间赛跑、和病毒竞速。经过他们7个昼夜的奋战，建筑面积约2.1万平方米、病床2000张、人员保障物资约2000套的隔离点如期交付使用。

“坚守抗疫一线，一个月未见面的这对‘父子兵’，既有军人的严谨和务实，也有军人的豁达和开朗。

“老兵”，管好你自己吧，你们现在做的是抗疫工作的重中之重！”王爱国欣慰之余，幽默地回答。

分隔两地的“父子兵”，每天会带着彼此的关心入眠，第二天又会在熹微初露时投入抗疫工作。

“随着我省疫情加快实现高质量社会面清零，我相信会早日回到海口与家人相聚！”王爱国信心满满地说。

“新兵”，管好你自己吧，你们现在做的是抗疫工作的重中之重！”王爱国欣慰之余，幽默地回答。

分隔两地的“父子兵”，每天会带着彼此的关心入眠，第二天又会在熹微初露时投入抗疫工作。

“坚守抗疫一线，一个月未见面的这对‘父子兵’，既有军人的严谨和务实，也有军人的豁达和开朗。

“老兵”，管好你自己吧，